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Introducere 

       Energetica este una din ramurile de bază ale complexului 
industrial. Noţiunea de energetică cuprinde un ansamblu larg de 
instalaţii destinate producerii, transportării şi utilizării energiei 
electrice şi termice, energiei gazelor comprimate şi altor agenţi 
energetici. În organizarea raţională a alimentării consumatorilor cu 
energie o importanţă deosebit de mare are termificarea, una din 
formele cele mai perfecte de alimentare centralizată cu căldură şi 
una din căile principale de micşorare a necesarului de   combustibil 
pentru producerea energiei electrice. 

        
Fig.1. Schema de principiu a Centralei Electrice de 
Condensare 

       Producerea energiei electrice poate fi organizată la centrale 
electrice de condensare (CEC), iar producerea energiei termice - în 
centralele termice (CT), în baza combustibilului organic. Schema 
de principiu a CEC este prezentată în figura 1, iar ciclul de 
condensare prin care are loc producerea energiei electrice – în fig 
2.a.  
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       Această formă de organizare a producerii energiei electrice şi 
termice se numeşte producere separată a energiei.  
       Aburul din cazan, având entalpia, i4, corespunzătoare 
punctului 4 din nomograma de pe fig. 2.a, nimereşte în turbină, 
unde se destinde până la un vacuum adânc cu presiunea absolută 
egală cu 0,05 MPa  şi temperatura aproximativ 33 0C şi entalpia, i5. 
Pentru a fi întors în cazan, aburul se condensează în condensator, 
procesul 5-1 (fig. 2.a), unde cedează căldura latentă de condensare, 
i5-i1, apei de răcire.             

         Fig. 2.  a) ciclul de condensare; b) ciclul de termificare  
 

            În cazan, apa se încălzeşte până la temperatura de fierbere 
la presiunea din cazan, procesul 1-2, şi se evaporă, procesul 2-3.                 
Aburul obţinut, se supraîncălzeşte până la temperaturi înalte de 
circa 560 0C.  În  procesul,  3-4,  de supraîncălzire , aburul îşi 
restabileşte entalpia iniţială, i4, şi ciclul se repetă. În acest ciclu 
este transformată în energie electrică cantitatea de căldură 
echivalentă cu aria trapezei1-2-3-4-5-1 din fig. 2.a, iar cantitatea 
de căldură echivalentă cu aria dreptunghiului            a-1-5-b-a este 
cedată apei de răcire şi aruncată în mediul înconjurător. La 
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temperatura din cazan de 560 0C şi presiunea de 24 MPa, entalpia 
aburului i4 = 3365 kJ/kg, iar la ieşire din turbină   i5 = 1890 kJ/kg. 
Entalpia condensatului după condensator i1 = 138 kJ/kg,  iar 
căldura cedată apei de răcire constituie i5 - i1 = 1752 kJ/kg. 
Valoarea randamentului ciclului teoretic Rankine, pentru 
parametrii menţionaţi, constituie          η = (3365-1890)/(3365-138) 
= 0,457, iar căldura cedată de către abur în condensator apei de 
răcire  constituie 1752/3365 = 0,52  din toată căldura ce se conţine 
în aburul din cazan.      Producerea energiei electrice în centralele 
termice de condensare, după cum rezultă din cele relatate mai sus, 
prevede aruncarea inutilă a minimum 52 % din căldură în mediul 
ambiant datorită condensării aburului după turbină, fără care nu 
poate avea loc obţinerea energiei electrice. Prin urmare, 52 % din 
energia aburului se transformă în deşeuri care,  printre altele, mai 
afectează şi mediul ambiant. În acelaşi  timp, pentru încălzirea 
clădirilor este necesar de a produce căldură în cazane prin arderea 
unei cantităţi suplimentare de combustibil. 
    
Fig.3. Schema 
de principiu a 
Centralei 
Electrice de 
Termificare 

 1- cazan; 2,3,4 – 
respectiv, treptele 
de presiune 
înaltă, medie şi 
joasă ale turbinei 
cu abur; 5 – 
condensator; 6 – 
deaerator; 7 – 
generator de 
energie electrică; 
8 – schimbător de 
căldură pentru 
reţelele termice; 9 – cazan de vârf; 10 – sursa rece; 11, 12  - pompe 
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            Producerea concomitentă a energiei electrice şi termice în 
Centrala Electrică de Termificare (CET)  constituie cea de-a doua 
formă de organizare a producerii energiei şi se numeşte 
termificare. Schema de principiu a CET  este prezentată pe figura 
3, iar procesele ciclului -  în fig. 2.b. În acest caz, o parte sau tot 
aburul, în dependenţă de necesarul de căldură în momentul dat, 
este luat cu presiunea de 0,05 – 0,25 MPa din treapta de presiune 
medie (3) a turbinei şi trecut prin schimbătorul de căldură 8, în 
care apa din reţelele termice se încălzeşte aproximativ până la 120 
0C. În cazul în care temperatura apei în reţelele termice trebuie să 
fie mai înaltă, ea se încălzeşte suplimentar, până la temperatura 
necesară, în cazanul de vârf  9, unit în serie cu schimbătorul de 
căldură 8. În cazurile în care necesarul  de căldură în reţelele 
termice este mai mic decât puterea termică a CET –ului, partea din 
abur nefolosită în schimbătorul 8 trece prin treapta de presiune 
joasă (4) a turbinei şi îndeplineşte ciclul de condensare din figura 
1, producând suplimentar energie electrică. Astfel, CET – ul 
produce cu acelaşi abur şi energie electrică (cu un randament 
electric puţin mai mic decât CEC) şi căldură, aruncând în mediul 
ambiant doar acea cantitate de căldură care nu poate fi consumată 
la momentul dat. Astfel, în acest ciclu, în energie electrică se 
transformă cantitatea de căldură din aburul din cazan echivalentă 
cu aria trapezei curbliniare 1-2-3-4-5-1 din fig. 2.b, iar cantitatea 
de căldură echivalentă cu aria dreptunghiului a-1-5-b-a din aceeaşi 
figură este utilizată în reţelele termice. Din figura 2.a se vede, că 
cantitatea de căldura utilizată în ciclul de termificare teoretic este 
egală cu conţinutul de căldură în abur la intrare în turbină, 100 %.    
           Deoarece consumul de căldură de către beneficiarii 
racordaţi la reţelele termice variază în timpul anului, fiind mai 
mare iarna şi mai mic vara, CET – ul funcţionează numai în ciclul 
de termificare aproximativ 2000-3000 ore în an, restul orelor  - în  
ambele cicluri concomitent. Din acest motiv randamentul mediu 
anual total (de producere a energiei electrice şi a căldurii) este în 
jurul 0,65 – 0,75. Necătând la aceasta, termificarea permite de a 
consuma cu mult mai puţin combustibil decât în cazul organizării 
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producerii separate a aceloraşi cantităţi de energie electrică, E, şi 
termică, Q. 
     De aceea, cât timp va exista necesitatea de a produce energie 
electrică în baza combustibilului organic (şi nu numai), 
alimentarea centralizată cu căldură va fi mai rentabilă. Afară de 
aceasta, la arderea combustibilului solid şi lichid, din cauza 
impactului asupra mediului ambiant, alimentarea centralizată cu 
căldură este mai eficientă decât cea descentralizată, fiindcă 
organizarea proceselor de curăţare a gazelor de ardere înainte de a 
fi aruncate în atmosferă este mai puţin costisitoare, urmând ca 
proiectantul să decidă gradul de centralizare din punct de vedere 
economic. 
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